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A kisiparosok barátai.
A „Debreczen“ számára irta: Ernszt Sándor dr. 

orsz. képviselő.

Néhányan, kik a munkásviszonyok­
kal foglalkozunk, szomorúan szemléljük 
a kisiparosok sorsát. Anyagi bajaikat 
eleget tárták fel a kisiparosok s jó ba- 
rátjaik, a mondva csinált jó barátjaik. 
Véleményünk szerint az anyagi baj nem 
is minden, ezeket a bajokat tetézik más, 
erkölcsi bajok, különösen a testületi szel­
lem körwl.

A kisiparos leginkább szorul a ha­
sonlóak támogatására, a testületre, pláne 
a mai szociális viszonyok között, a ter­
melési mód miatt, amint ez jelenleg dí­
vik, kétszeresen szorul a testületre.

A kisiparos kénytelen volt egy ideig 
testület nélkül meglenni. Tényleg a leg­
több kisiparos igy volt hosszú éveken 
át. Később lassacskán összeverődtek a 
kisiparosok a törvényalkotta ipartestüle­
tekbe, a száraz, sovány jogú, heptikás 
ipartestületekbe.

A régi jó ipartestületekben, a cé­
hekben volt jog, az újakban ebből majd­
nem semmi sem maradt. A régi testü­
letekben volt szellem, az egyformák és 
az egy meggyőződésüek szelleme, a 
mostaniakban nincs szellem, nagyon 
vegyes társaság verődött össze, legföl­
jebb a közös bajok kötik össze az em­
bereket, de közös meggyőződésről, pláne 
lelkesedésről valami ideális célokért,

Az arany leány.
A „Debreczen“ számára irta: Vidovicli Ernő.

V. Nessum maggiore dolore . . .
A giráltfalvi járás főszolgabirája, Girált 

Béla sebesen ugrott le a kocsijáról. Megcsó­
kolta a leányát és vidáman mondotta :

— No te óriás, hová nőssz még ? Nem­
sokára lajtorját kell hozatnom, ha megakarlak 
csókolni. Hát gyere, hízelkedj nekem, simo­
gasd meg a borostás államat. Nagy újságot 
tudok. — Ugyan mit tudnának Orlóváron, apus ?

— Pedig ez igazán nagy újság. Az a 
szelevedi unokatestvéred csakugyan vőlegény. 
Feleségül veszi Zsák Ellyt.

— Aj, papa — felelt savanyu arcczal 
Klári, te nagy optimista vág)'. És elhiszed Gé­
zának, hogy ő csakugyan megnősül. Nem arra 
teremtette őt az Isten, ő csak bolonditani tud. 
Egy hónap múlva Elüt is a faképnél hagyja. 
Ismerem én már a Géza szokásait.

— Hanem most az egyszer emterére 
akadt. A múlt héten látogatóba ment Zsákéi­
hoz. Mikor már három napja ott tanyázott, az 
öreg zsák elébe állott és azt mondotta neki . 
Hallja az ur, már három napja van nálunk és 
egyre jobban bolonditja a lányomat. Hát én 
most nem bocsátom el innen addig az urat, 
amig meg nem kéri a leányom kezét. Aztán 
majd gondoskodom én róla, hogy vissza ne 
küldhesse a jegygyűrűt. . ,

— Előttem áll a Géza savanyu, ketseghe- 
esett arca.

Felelős szerkesztő :
SZATHMÁRY ZOLTÁN.

arról szó sincs. Hogy is lehetne, mikor 
az embernek a legbensőbbet s a leg- 
becsesebbet, a lelkivilágát kell elnémíta­
nia, hogy szomszédja meggyőződését s 
lelkivilágát meg ne sértse. A régi ipa­
ros-testületekben más körülmények vol­
tak s azért ott más szellem uralkodott.

Itt vannak a kisiparosok másnemű 
„uj barátjai“, a nagyiparosok. — Eddig 
mindenki azt hallotta, hogy a nagyipar 
természetszerűleg ellensége a kisiparnak. 
Hogy a nagy hal megeszi a kis halat, 
hogy a nagyipar megeszi a kisipart, 
hogy ez ellen mentség nincs, hogy a 
nagyipart szabadságában, konkurenciá­
jában, raktáraiban, vigéceiben korlátozni 
nem lehet. Újabban csodálkozva hallja 
a világ, hogy a nagyiparosok és a kis­
iparosok szövetségesek lettek s egymást 
megszerették a gonosz szociálisták miatt. 
Mi fejcsóválva nézzük ezt a barát­
ságot. . .

Igaz, hogy a munkaadóknak, kicsiny 
vagy nagy munkaadóknak, sokszor kö­
zös érdekeik vannak. De azért ez mégis 
csak különös barátság, a nagyiparosok 
és a kisiparosok barátsága. A csirkének 
mégis éreznie kellene, hogy ne kössön 
barátságot a rókával. A kisiparosoknak 
mégis csak törniök kellene a fejüket 
azon, hogy nem fogják-e őket a nagy­
iparosok egy napon feláldozni és pedig 
egy oly napon, mikor a kisiparosok leg- 
kevésbbé lesznek arra elkészülve ? Úgy 
emlékszünk, hogy a múltban volt arra 
eset nem egy, hogy a nagyiparosok fel-

Egyes szám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :

Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

használták a sztrájkot a kisiparosokkal 
szemben.

Pláne a szociáldemokraták is ba­
rátjaik a kisiparosoknak. — Persze nem 
a munkaadóknak, hanem a munkások­
nak, mint ők mondják. Szociáldemokrata 
kisiparos barátok! A szociáldemokraták, 
kik züllésre kívánják a kisipart. De mé­
gis kell valaminek lenni a dologban, 
mikor annyi kisipari segéd hisz a szo­
ciáldemokratáknak. Van-e tehát a do­
logban valami? Nincs. A szegény kis­
ipari segédek a pillanatnyi előny elva- 
kultságában áldozatul s eszközül dobják 
oda magukat oly iránynak, mely kétség­
telenül méhében a kisiparosok pusztulá­
sát célozza. Maguk alatt vágják a fát. 
Képtelen helyzetbe sodorják a kisiparost 
a szocziálista tarifaháborukkal. Ez az 
első állomás, a második állomáson már 
ők maguk fognak éhezni hozzátartozóik­
kal együtt.

Mindezeket világosan látjuk, ezért 
mondottuk már, hogy a kisiparosoknak 
össze kellene fogniok, melyben igazán 
szellem uralkodnék az egyformák között, 
kiknek egyforma viszonyaik, egyforma 
világnézetük van. Jól meg kellene néz- 
niök s persze válogatniok is a barátsá­
got. Saját szempontjukból tekintve oko­
san kellene vizsgálgatniok s birálniok az 
állapotokat, hogy mindig ki tudják vá­
logatni azt, ami nekik valóljaa, hasz­
nukra van. /^ur/-

------------la °t*

— Géza a kényszerítő körülmények vagy 
inkább a pénzeszsákok hatása alatt engedett. 

Ma már karonfogva sétáltak az orlóván
korzón. ,

Apa és leánya karonfogva indultak a
házba. Klári sóhajtva suttogta :

— Szegény Zsófi.
Az előszobában hízelkedve mondja az 

apjának. apus, nem fogsz pletykálni ?

Ígérd meg nekem, hogy hallgatni fogsz ... 
Nem mondod el ezt az ostoba történetet

Zsófi dőtt ^é)a ugyan nem értette, miért kell
Aronffy Zsófi előtt titkolózni ? Alapjában véve 
örült az unokaöccse szerencséjének. Az árra 
fiúról, akinek régebben gyámja volt, mar ré­
gen levette a kezét és lemondott róla, hogy 
valaha ember lesz. Eszébe sem jutott hogy 
Klári szeretheti Gézát. Sem az, hogy Aronffy 
Zsófi három nappal előbb avval állított be
Klárihoz édeg| h0zzád menekültem. Ott­
hon minden elképzelhető rosszat beszélnek 
szegény Gézáról és én - ugyan tudom, hogy 
az mind igaz — nem tudom hallgatni. Hoz­
zád menekültem. Légy újra szerető kis anyám 
és taníts meg arra, hogyan feledhetném el.

Klári most is dobogó szívvel sietett a 
kis gyámleányához. Amióta ezt az ártatlan, 
szomorú leányt vigasztalta, szinte el is feled­
kezett a maga bánatáról. Most is nem a csa­
lódással, a maga keserűségével törődött, de az 
járt az eszében, hogy tagadhatná el a Girált

eljegyzését Zsófi előtt, nehogy időnek előtt 
megtudja.

Késő volt. A szomszéd szobában a nyi­
tott ablaknál állott Zsófi. Az arca halotthalvány 
volt és néma szomorúsággal nézett Klárira.

— Mindent tudok — suttogta halkan.
Klári leültette a magáról mitsem tudó, 

pihegő madárkát, akinek akkorára előtörtek a 
könnyei. ,

— Ülj le Zsófi és ne sírj — csititgatta. 
Ha minden csalódásnál, minden szomorúságnál 
ilyen bőkezűen hullatod a könnyeidet, nemso­
kára nem fogsz sírni tudni. Törüld le a köny- 
nyeidet. És most mosolyogj reám. Így szépen, 
bizalmasan. Ha tudnád, milyen szép vagy, mi­
kor a könnyek között mosolygoi. Es most 
mondd meg nekem, miért sirsz ? Ot siratod ? 
Hiszen én megmondtam neked, hogy nem fog 
visszatérni. Az arany legények és az arany 
leányok nem térnek többé vissza oda ahon­
nan egyszer elrepülnek. Ugy-e én nem vigasz­
tallak hazug vigasztalásokkal, megmondtam, 
hogy sirasd meg, felejtsd el és ne várd többé 
vissza, mert örökre elhagyott. Mit ígértél teg- 

I nap, hogy nem sirsz többé soha ? És most 
j megint eltörött a mécses.
I Szeretettel simogatta meg a barátnője ar­

cocskáját. Zsófi egy örizetlen pillanatban meg­
fogta a kis kezecskét és megcsókolta.

— Milyen jó vagy te — suttogta.
Klári megleggyintette az arcocskáját. Fel­

állott, felnyitotta a zongorát s egy bolondos 
tót nótát kezdett játszani.

A közepén abbahagyta. Szomorúan ne-
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A képviselőház ülése.
Justh Gyula elnök az ülést 10 órakor 

megnyitja. Jegyzőkönyv felolvasás és hitelesítés 
után azonnal a földadó javaslat részletes tár­
gyalására tértek át.

A 7 §-nál Polónyi Géza ajánlja, hogy 
csak a művelési cégváltozás bejelentését tegyek 
kötelezővé és ne az átmenetit is.

Wekerle Sándor miniszterelnök : A végre­
hajtási utasításban majd történik erről gondos­
kodás. Nem fogadja el a módosítást.

Mezöfi Vilmos! A 4 §. helyébe uj ért­
hetőbb szövegezést ajánl.

Wekerle miniszterelnök ehhez hozzá­
járul. , ,

Polónyi Géza: Indítványát visszavonja es 
a Ház a szakaszt Mezöfi módosításával fo­
gadja cl.

Az 5 §-nál Rojcs Miláo horvátul a sza­
kasz ellen szól. .. .

Mezöfi és Wekerle miniszterelnök rövid 
felszólalása után a Ház változatlanul fogadja
el a szakaszt. .. , .

A 6-ik szakasznál senkisem szolalt tel,
ezt a Ház vita nélkül elfogadta.

A 7-ik szakasznál Mezöfi Vilmos: E 
szakasz arról is intézkedik, hogy ha a minisz­
terelnökségnek nincs elegendő tisztviselője, úgy a 
becslési munkákra ideiglenesen embereket is 
alkalmazhat. A szakasz végére azt a módosí­
tást ajánlja, hogy az ideiglenes alkalmazott 
érdemleges munkát nem végezhet, csupán se- 
mélyzetnek alkalmazható.

Surmin György horvátul a szakasz ellen.
Wekerle Sándor miniszterelnök: Ellenzi 

a módosítást, mert az ideiglenes alkalmazott 
is tesz esküt.

A Ház a szakaszt változatlanul fo­
gadja el. . „

A 8-nál Holló Lajos indítványozza ezt a
pótlást: „az országos földadó bizottság tagjai 
csak kiküldetés esetén részesülhetnek díja­
zásban.“

Majdits Péró horvátul beszel.
Bersey Károly: Módosítást tesz, mely 

szerint minden olyan városban, melynek kerü­
lete 50.000 holdat meghalad, külön földadó
bizottság alakittassék.

Surmin György : horvátul a §. ellen.
Hódy Gyula elfogadja Holló módo­

sítását. . _
Polónyi Géza: Mageva teszi Becsey in­

dítványát.  .
Nagy Sándor: Holtó indítványát nem

tartja demokratikusnak. Állandó díjazást kér a 
földadó bizottság tagjainak.

Tuskán Gergely: Mazuramcs Bogoszlav 
és még néhány horvát felszólalás után általá­
nos derültség között beszélt

Szappanos István, a balpárt ősz vezere, 
aki megrovás! kalandban részesítette a horvá- 
tokat, mert nem magyarul beszéltek.

Elnök figyelmezteti, hogy a tárgyhoz
szóljon. .

Szappanos István : Ez parlamenti és ta­
nácskozási képtelenség, hogy a magyar parla­
mentben érthetetlen nyelven szónokolnak. A 
tárgyhoz szólva kívánja, hogy minden város­
nak önálló becslőbizottsága legyen.

Wekerle miniszterelnök válaszol a lár­
vátoknak, sérelmeiket nem tartja igazaknak.. 
Holló módosításához hozzájárul. A Ház a sza­
kaszt igy fogadja el. , ,

A 9. szakaszt Várady Antal és Becsey 
Károly felszólalása után elfogadták.

A 10. szakasznál Holló Lajos ajánlja a 
következő módosítást : „a földadóbizottságba 

közép- és kisbirtokosok aiányosan kül­
dessenek ki“.

Polónyi Géza ajánlja, hogy ne egy, ha­
nem két póttagot küldjenek ki a bizottságba.

Becsey Károly lényegtelen módosítást ajánl.
Mezöfi Vilmos ajánl módosítást, azonban 

tudja, hogy a Ház az ő módosítását nem fo­
gadja el, igy hozzájárul Holló indítványához.

Wekerle miniszterelnök válaszol Meződ­
nek, őt megnyugtatja.

A Ház a 10. szakaszt változatlanul fo­
gadja el. Kisebb vita után a 11-iket is és az 
ülés Wekerle ismételt felszólalása után véget ért.

Előkészület a közgyűlésre.
150,000 korona a népszanatóriumnak.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Tegnap délután összeült a város 

jog- és pénzügyi bizottsága, hogy elő­
készítse a közgyűlés tárgyait s azokról 
a közgyűlésnek javaslatot tegyen. A ki­
sebb tárgyak közül kivált a népszanató­
rium ügye. A bizottság élénk érdeklő­
déssel tárgyalta ezt s elhatározta a Jó­
zsef főherceg szanatórium által kért har­
minc hold földnek és a 150 ezer korona 
megadásának javaslatba hozását.

Az ülésről jelentésünk a követ­
kező :

b

zett maga elé egy ideig. A szeme könybe
lábbadt. „ . .... ,.

__ Szegény kis Zsófikam — sóhajtotta
én mondom neked, hogy ne sírj és én is sírva 
fakadok. A te bánatodon is segítek, de nekem 
is könnyebb lesz a szivem, ha elmondom, 
hogy én is szerettem Gézát. Es másképén 
mint te Te szegény kis barátném, csak agyon- 
simád magad érette, de én megakartam halni.

— Te Klári ... te szeretted Gézát . . . 
és mégis azt mondtad, hogy legyek a felesége. 

— Azt mondtam. Beismerem, hogy bi­
as voltam. Azt kellett volna mondanom ; ne 

■szeresd, felejtsd el, mert én szeretem. Akkor 
ma csak én szenvednék egyedül. Es en 
hozzászoktam már a szenvedéshez, a
lözéshez. ,, , . .

Zsófi tágranyilt szemekkel, amulva 
Klárira. Először alig hitte, amit az mondott. 
De a szomorú, mélabus tekintet, az ehiszi várgo 
könnycseppek meggyőzték az igazságról.

" Hozzásietett. Átölelte.
Szegény Klárim, most nekem kellene té­

ged vigasztalnom. De én nem értek hozzá. Én 
csak együtt sírni tudok veled.

A két barátnő egymást átölelve, sokáig 
zokogott. Végre Klári tért eszére.

Üljünk le Zsófi — mondotta. Oly ha­
szontalan dolog ez a sirás. És mit szólna apa, 
ha mindkettőnket kisirt szemekkel találna. Még 
azt hinné hogy rossz fát tettünk a tűzre.

Egymás mellé ültek. Zsófi szeretetteljesen
simogatta a Klári kezet.

_ j'xjes kis barátnőm — hizelgett — es

úgyis
nélkü-

nézett

még te mondtad, hogy legyek a felesége. Most 
már értem, miért voltál akkor este olyan ide- 
ges és rosszkedvű.

— Azt hittem, hygy egyszer csak meg­
javul és magába száll. De ugylátszik a mentő 
őrangyal szerepét Zsák Ellynek osztotta ki az 
Isten és nem nekünk. Számunkra nem maradt 
más, mint az emlékezés. Kicsi Zsófikám, em­
lékezel még arra, amit tegnap este olvastunk ? 
Nézd én alá is húztam ezt a három sort.

Az asztalról felvette Daniénak aranykö- 
tésii müveit és szomorúan, mélabusan olvasta :

Nessum maggiore dolore,
Che riccordarsi del tempo majoré,
Nella miseria.
Becsapta a könyvet.
— És ezzel talán be is fejezhetnénk a 

mi szomorú regényünket folytatta. Valahány­
szor eszünkbe uit a Géza neve, suttogjuk 
mindaketten. Nessum maggiore dolore... 
Kicsi Zsófikám, nincs is szomorúbb a világon, 
mint boldogtalanságban a ragyogó, fényes 
boldogságra visszaemlékezni. De legyen ez a 
boldogtalanság a boldogságunk. Ne szennyez­
zük be a nevét, gondolj csak Arankára. Ugy-e 
Géza is volt boldogtalan ? És talán mi mind- 

1 nyáján azért szenvedünk, mert egy leánytár- 
sunk boldogtalanná tette Gézát.

Megcsókolta Zsófit. Felállott, az ajtó felé 
indult. Jelentőn csendesen suttogta : Nessum 
maggiore dolore . . .

Visszafordult. Mintha Zsófi ajka is moz­
gott volna. Mintha suttogta volna: Nessum 
maggiore dolore . . .

Fél négy órakor nyitotta meg az ülést 
Vecsey Imre elnök. Megjelentek az ülésen dr. 
Vargha Elemér előadó tanácsnok, dr. Magoss 
György főügyész,. Aczél Géza főmérnök, Rón- 
csik Lajos főszámvevő, Hbchfelder Jakab 
továbbá Komlóssy Arthur,, Márk Endre, 
Rickl Antal, ifj. Schwarcz Vilmos, Poroszlav 
László, Rochlitz Arthur, bizottsági ítagok és dr. 
Tóth Emil jegyző.

Az ülés megnyitása után a felügyelő bi­
zottság megalakítását tárgyalták. Ezzn bizott­
ságot a közgyűlés 1907 évben: újra működésbe 
hozta egy évre tarjedő működési időre. Tag­
jainak számát háromban állapította meg. Most 
ezen bizottság működése lejárt. A jog- és 
pénzügyi bizottságot kérte a tanács, hogy ja­
vaslatot nyújtson be a felügyelő bizottság:fenn­
tartásáról. A bizottság elhatározta, hogy a fel­
ügyelő bizottság fentartását javasolja s ezen 
bizottság tagjaiul ifj. Schwartz Vilmos, Po­
rosz lay Lászlót és Kernhoffcr Józsefet fogja
ajánlani. . , ,

Ezután következett Lehmann László■ fe- 
lebezésének tárgyalása. Ismeretes a városi ta­
nácsnak azon határozata, melylyel a város 
belterületére a szükséges kiszállítással) és utak 
építésével a Reichmann-féle részvény társaságot 
bízta meg hat évre. Ezen. határozatot Leh­
mann László megfelebbezte.. Indokaiban hivat­
kozik ajánlatának olcsóságára, debreczeni vol­
tára s az általa használt kövek jó minőségére, 
melyeket a szakvélemény figyelmen kiviil ha­
gyott. Az előadói javaslat alapján a bizottság 
Lehmann felebbezését elvetette, mert azt tar­
totta szem előtt, hogy ezen vállalatnál a város 
régi szállítója sokkal megbízhatóbb a Leii- 
mann-cégnél. A bizottság, elvető javaslatai a 
közgyűlés elé kerül s az fog határozni a fe- 
lebbezés ügyében.

A népszanatórium ügye.
A tárgyalás közben megérkezett dr. Tü­

dős Kálmán főorvos és dr. Kenézy Gyula, a 
népszanatórium ügyében megválasztott ügyve­
zető elnök. Vecsey Imre elnök meghívta őket a 
bizottságba, hogy az ő segítségükkel tárgyal­
ják a népszanatórium ügyét. A bizottság rnuu 
ülésében úgy határozott, hogy a főorvosból, a 
főszámvevöböl és az erdőmesterből álló bizott­
ság szerezzen helyet a szanatórium számára a 
nagyerdőn. Ezen bizottság munkáját elvégezte 
s most dr. Tüdős Kálmán bejelentette, hogy 
legjobb hely lenne az. amely az első kereszt- 
uttól balra, az úgynevezett hadházi piac fele 
esik a kisvasút megállójától egy kilométernyi 
távolságra. A bizottság részletesen tárgyalta az 
ügyet s miután a részleteket megbeszélték el­
határozták, hogy javasolja a bizottság a köz­
gyűlésnek, miszerint a debreceni nepszanato- 
rium használatára harminc hoki földet áten­
ged. , . , .

A hely kiválasztásával a tanácsot bízza
11102.

Javaslatba hozták a 150 ezer korona 
megadását s ezt egyrészt a kórházi alapból, 
másrészt az erdei magfák eladásából fogja.
fedezni. .... ,,

Ezzel a szanatórium ügye egy óriási lé­
pést tett s igy az rohamosan fog haladni a 
megvalósulás felé.

Ezután több kisebb tárgy került a bizott­
ság elé, melynek letárgyalása után az elnök az 
ülést bezárta.

íl debreceni mnnkásgimnázium.
A honfoglalásról.

Az áldásos intézmény, mely az iparos és 
munkásosztály közt hivatva van terjeszteni a 
tudományokat, ma este 8 órakor nyílik meg a 
bábaképző intézet előadó termében.

A bizottság lelkes elnöke Kenézy Gyula 
dr., ki nemcsak erkölcsileg, hanem anyagilag 
is részt vesz az intézet létrehozásában, külön 
meghívókkal hívta meg az egyesületeket, isko­
lákat s a városi notabilitásokat a megnyitó ün­
nepélyre.

Ezúton még egyszer meghívja az összes
érdeklődőket. . . „

A megnyitás után kezdetét veszi az első 
előadás, mely méltóbban nem kezdődhetik, 
mint a magyar történelemmel.

Az előadás cime a „honfoglalás“ 64 ve­
tített képpel.

. %
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színház.

* A színház hírei. Ripp van Winkle. 
Planyuett mester szép zenéjii operettje kerül 
ma spinre a hármas fő női szerepben Zilahiné 
S Vilmával, ki hosszabb szünet után ma lép 
fel először Lisbeth, Alice és Szellem hármas 
alakjában. Rippet Kemény Lajos adja. — Re­
mény. Holnap este lesz bemutatója Heyermans 
halászdrámájának, mely a következő kiosztás­
ban kerül színre : Jansen, hajótulajdonos — 
Győré. Clementin, leánya — Bátori. Johanna — 
Gerő Ida. Károly — Ternyei. Barend — Lu­
gosi. Róza — Gazdy. Leni — Hahnel. Teréz — 
Kovács L. Simon — Kemény. Mari — Hu- 
zella. Cobus — Gyöngyi Izsó. Péter — Ligeti. 
Kappn — Nádor. A darab Doctor János ki­
tűnő fordításában kerül színre. — Gyújtogató. 
Szombaton lesz a premierje Heyrmans egyfel- 
vonásos drámájának, melyben az az eredeti­
ség hogy a gyujtogatót és az összes tanukat 
egy’ színész adja. Ezt a rendkívül fárasztó sze­
repet nálunk Zilahi Gyula adja, ki nagy ambí­
cióval készül erre a müszerepre.

Materny Lajos jubileuma.
Az ünnepségek lefolyása.

Egyszerű külsőségek között, de 
bensőséges keretben zajlott le tegnap 
Materny Lajos főesperes, a debreceni 
evangélikus egyház szeretett lelkipászto­
rának jubileuma, debreceni lelkészkedé­
sének negyedszázados évfordulója alkal­
mából. A jubileum nemcsak az evan­
gélikus egyház, nemcsak a debreceni 
hívek ünnepe volt; abban egyformán 
osztozkodtak a többi hitfelekezetek es 
Debrecen város előkelőségei.

Az ünnepségekre az evangélikus egyház 
számos előkelősége érkezett Debrecenbe. - A 
jubileumi ünnepségek tegnap reggel kezdődtek. 
Nyolc órakor a tiszavidéki esperesseg lelkeszi 
kara számára Maternv Lajos kiszolgáltatta az 
úrvacsorát és aztán lelkésztársaihoz megható 
beszédet intézett. A templom zsúfolásig meg­
telt a hívekkel.

Később, 9 órától kezdődőleg az ünnep­
ségekkel kapcsolatban Révész János nagy ba­
nyai lelkész-esperes, lelkésztestületi elnök ve­
zetése alatt megnyílt és folyt fél 11 óráig az 
esperességi lelkészegyesület gyűlésé amely tó- 
kép a lelkészek nyugdíjügyével foglalkozott. A 
gyűlésen bejelentette az elnök, hogy Zelenka 
Pál püspök egészségi állapotára hivatkozással, 
Meskó László államtitkár esperességi felügyelő 
hivatali elfoglaltsága miatt távolmaradásukat ki-
men tettéke lőtt tjzenegy órakor a gyűlés tagjai 

lakásán felkeresték Materny Lajost es itt az 
ünnepségeket kezdeményező tiszavidéki espe- 
resség lelkészi kara nevében Révész János el­
nök szép beszédben üdvözölte, egyúttal átadva 
neki a lelkészi kar remekművű ezüst serleg-
adomanyát-n jnditó jelenet következett. Ma­
terny Lajos könyekbe fuló hangon fogadta a 
meglepetést és ecsetelte azt a mdeg szerdetet, 
mely őt lelkésztársaihoz fűzi. Ha keze Z 
lentette ki lelkésztársai meleg ovacioi melleti 
mint elöljáróé néha súlyosnak is látsz'k; “‘v, 
és lelke azonban mindig meleg szeretett

VOlt teMaej'd egymásután keresték fel az ünne­
peltet üdvözléseikkel: az egyházmegye nevében

Bállá Jenő esperességi főjegyző, az egyházkerü­
lettől dr. Miklós Károly jogakad. dékán, a ke­
rület kollégiuma és főgimnáziuma nevében 
Mayer Endre dékán s Gömöri Kálmán igaz­
gató a debreczeni református theol. akad. ne­
vében Csiky Lajos dékán, átadva a tanán kar 
üdvözlő iratát is, az esperességi gyamintezet 
nevében Materny Imre elnök, a debreczeni gór. 
kath. egyháztól Papp János esperes az cv. 
egyházmegyei tanítótestülettől Bortnyik György 
alesperes, a nyíregyházi főgimnáziumtó Klefler 
Sámuel igazgató, a debreczeni ev. filleyegylet 
nevében Horvay Róbert, a debreczeni refor­
mátus lelkészi kar nevében Jánosi Zoltán és 
dr. Ferenczy Gyula, az izraelita felekezetit) 
Krausz Vilmos főrabbi, az cv. egyhaztanácstó 
dr. Galánffy János kir. közjegyző s azonkívül 
dr. Haendl Vilmos stb. stb.

Igen kellemes meglepetés keltett az ün­
neplők sorában Eröss Lajos püspök személyes 
megjelenése, aki a legmelegebben üdvözölte
MaterDélben egy órakor a Royal szálló nagy­
termében fényes bankett volt, melyen vendé­
geken kívül városunk vezető emberei közül is 
nagyon sokan megjelentek. Ott láttuk Wcsz- 
prémy Zoltán főispánt, Erőss Lajos püspököt, 
Kovács József polgármestert stb. stb. Az asz­
talfőn Materny Lajos ült. Megjelentek az ün­nepelt család tagjii is. A banketten számos 
toaszt hangzott el, melyekben a 8Zónokok Ma- 
lerny Lajos érdemeit méltattak és a felekeze
békét hangoztatták. ..... _ t,,lh

Rengeteg üdvözlő távirat érkezett, a töb­
bek közt Báró Podmaniczky Gézától, Báró 
Zedvitz altábornagytól, Meskó László allamtit 
kártól, Dr. Baltazár Dezsőtől, dr. Zelenka La
^°StÓ1 Az ünnepségekre ide érkezett vendégek 
az este egy szép s lélekemelő jubileum emlé­
kévéi utaztak el.

Tarkó életveszé-! felé lőtt. Két lövés talált és 
lyes sérüléssel esett össze.

Szabó András vasúton behozta barátját 
Budapestre, itten a mentők elvitték a 11. sebé­
szeti klinikára.

Szabadalmazott ^

Amerikai CZIPŐK
151
20 ) Korona 
25)

kizárólag
MAN DEL LIPÓT

raktárában.
2514

Családi dráma.
Végzetes látogatás.

Fővárosi tuoósitónk megdöbbentő családi 
drámáról értesít, amelynek a részletei a kovet-
keZ°kTarkó Péter két évvel ezelőtt vette fele­
ségül Sár, Marit Tápió-Bicskéről. Tarkó kö­
zönséges szolgaember volt és Kálmanek elle­
nezték a házasságot, különösen Kálmán Mihály 
volt ellene, a Mari bátyja, aki ezert össze is
veszett, Tarkó Péterrel.

Tarkó úgy segített a dolgon, hogy meg­
szöktette Marit és mikor a baj megtörtént, Kál­
mán Mihály beleegyezett a házasságba.

Csakhogy Tarkóék házassága nem volt 
boldog,' mert Tarkó Péternek nem volt kere­
sete sokat nyomorogtak. Kálmán Mihály a 
nővérén és tórjén selten! nem akart és ,gy 
Mari amikor leánygyermeke születeti, hazament
és elhagyta férjét.

Tarkó többször tett kísérletet hogy fe e- 
séeét visszatérésre bírja, de sikertelenül. Bele­
törődött a dologba és csak azt kl^án^á ”|a 
gyermekét engedjék hozzaja. Ez a k vánsaga 
sem teljesült és amikor meg akarta látogatni 
gyermekét, Kálmán Mihály azt üzente neki 
hogy agyonlövi, mint egy kutyát, ha at
'épni 5Smk,Tóiban Tarkő mégist*-,

barátját SkabőAndm«.^ Kálmán
Mihály házába és ez meglátta a jövevények^ 
magából kikelve rohant ki az udvarra és TarKO

fdé k^ltoJ :ümorult kutya, hát nem megmond­
tam, hogy ide be ne tedd a labadat?! Ur va-
gy°k EzzeTelőkanptaVaSv(,Íverét és hatszor Tarkó

Házkutatás Botos András 
lakásán.

Kompromittáló levelek.
A böszörményi pénzcsalók ügyében 

megindult vizsgálat egyre-másra veti fel 
az érdekesebbnél érdekesebb részleteket. 
Annyi bizonyos, hogy a jelenleg is le­
tartóztatásban levők, Rozinger Hermann, 
Kozma József és Botos András ellen 
nagyon súlyos es döntő bizonyítékok 
vannak már is, úgy, hogy a vizsgáló­
bíró már mindenik ellen elrendelte a 
vizsgálati fogságot, melyet rendszerint 
csak az esetben eszközölnek, ha a le­
tartóztatott bűnössége teljesen kétség­
telen. , . . .

Egyébként ez annál inkább is bi­
zonyos, mert Rozinger és Kozma az 
egyes esetek nagyobbrészében teljes be­
ismerésben vannak. Egyedül csak Botos 
András tagad, de ő ellene napról-napra 
szaporodnak a bizonyítékok.

Tegnap a vizsgálóbíró megkereste 
a rendőrséget, hogy Botos lakásán esz­
közöljön házkutatást. Ezt azonnal el is 
rendelte Mile Pál rendőrkapitány. — A 
házkutatás, melyet Budaházy Jenő fogal­
mazó és Bardócz András rendőrbiztos 
teljesítettek, Botosra nézve nagyon súlyos 
eredménnyel járt.

Tizenegy levelet találtak a lakásban.
A levelek egytől egyig Kozmától szár­
maznak és azoknak a hangja, közléséi 
arra engednek következtetni, hogy Botos 
és Kozma együtt főzték ki a terveket. A 
levelek tartalma természetesen a vizsgá­
lat befejezéséig hivatalos titok.

Megtalálta a rendőrség annak az 
odiózus fényképnek a másolatát is, me­
lyen Botos Kozmával együtt vig poha­
razás közben van felvéve. Azonkívül el-

es ii]
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kobzott a rendőrség egy csomó reklám­
bankót is és ilyen reklámbankók másola­
tait feltüntető leveleket is.

Ezekkel szédítették meg a becsapott 
embereket, olyformán, hogy felmutatták 
nekik a leveleket:

— Nézzék most irt a présgyáros, 
hogy nemsokára kész lesz a prés. Ilyen 
pénzeket lehet vele csinálni.

Hát ezekután persze, hogy hittek 
nekik a hiszékeny bárgyú emberek.

A vizsgálat további folyamán még 
érdekes részletek várhatók.

Gyilkosság Egyeken.
Nyolc ember gyilkosság vádja alatt.

Tegnapi számunkban már megírtuk, hogy 
Egyeken Kiss János fiatal gazdálkodót korcsmái 
verekedés alkalmával agyonverték. Tegnap a 
vizsgálat megejtésére kiutazott a helyszínre Ko­
vács Péter dr. vizsgálóbíró segéd Horváth 
Arthur törvényszéki orvossal. Az orvos a bon­
colás alatt megállapította, hogy a szerencsét­
len ember koponyáját teljesen szétszuzták. A 
halál közvetlen oka koponyarepedés volt.

A vizsgálat a gyilkosság részleteit teljes 
világításba helyezte. Eszerint a meggyilkolt 
Kiss János többedmagával vasárnap este el­
ment az egyeki Stern Hermann-féle korcsmába.
Itt mulatott Csepregi Ferencz másik hét tár­
sával. A két csapat összeszólalkozott és csak­
hamar verekedésre került a sor. Az egyik csa­
pat rávetette magát Kiss Jánosra és dorongok­
kal, fütykösökkel addig püfölték, mig össze 
nem rogyott és a vér el nem borította. Mikor 
a szerencsétlen ember összerogyott és utol­
sót lehelt, akkor az egész társaság mintha 
misem történt volna, szétoszlott.

A csendőrség a nyomozás során a gyil­
kosokat Csepregi Ferencz, Homonnai Antal, 
Urbán József, Hegyi István és Holló István 
személyében. Ezek voltak abban a nyolcas 
csapatban, mely agyonverte Kiss János. Szán­
dékos emberölés miatt indították meg ellenük a 
büntető eljárást.

Szerbia háborút tizen!?
Oroszország mellettünk.

— Távirati tudósítás. —
Belgáid, február 9. Az itteni Orosz 

nagykövet a szerb külügymminiszter előtt 
tolmácsolta Oroszország akaratát, hogy 
Szerbia álljon el attól a manifesztumtól, 
melyet Ausztria-Magyarors zágnak akar 
az annekszió kérdésében j ntézni.

Oroszország e kifeje zett álláspontja 
Belgrádban elkeseredést keltett. A szerb 
kormány minisztertanácsot tartott, me­
lyen a hadügymj niszter is beszélt:

— Most ez ekután elérkezett az idő, 
hogy Szerbia megüzenje a monarchiá­
nak a háborút. Nem szabad meghu­
nyászkodnia, ha mindenki cl is fordul 
tőle.

A ' adügyminiszter ágálása azonban 
nem sok vizet zavart és a miniszterta­
nácson végleges megállapodás nem 
történt.

A belgrádi félhivatalos igy adja elő 
az orosz tiltakozást:

Belgrád, február 8. Az orosz követ ma 
újból meglátogatta Milanovics külügyminisztert 
és közölte, hogy neki az oiosz kormánytól 
mely részben az angol és francia kormánynyal’

egyetértőleg jár el, az a megbízása, hogy óvja 
a szerb kormányt attól, hogy ne küldje szét a 
hatalmakhoz a tervezett memorandumot, mert 
ez nagyon is kockázatos és meggondolatlan ! 
lépés volna. Az orosz kormány egyébként min- j 
den befolyását fel fogja használni, hogy Szerbia 
részére kompenzációkat eszközöljön ki.
II—— >i I I ■■ I »—II -írn—T---------------------

A darabontok vád alá 
helyezése.

ítéljen a nemzet!
A politikai világ nagy érdeklődés­

sel kisérte a képviselőház igazságügyi 
bizottságának tegnapi ülését, mely elé 
ezalkalommal került a darabontok vád 
alá helyezésének ügye.

Az ülésen Holló Lajos elnökölt. Az 
előadó Visontai Soma volt, ki határozati 
javaslatot terjesztett elő, melyben kifejti, 
hogy a darabont miniszterek vád alá 
helyezésének dolgában a parlament 
pártjainak nincs mindenben szabad keze, 
amennyiben a korona és a kormány 
között megállapodás jött létre, hogy a 
darabont kormánynak szabad elmenetel 
biztosittatik. De a politikai célszerűség 
is azt diktálja, hogy vessünk fátyolt a 
múltakra, s ennek gyászos szellemét ne 
idézzük fel. Legjobb lesz, ha a da­
rabontok megbélyegzését a képvi­
selőház a nemzet lelkiismeretére és 
Ítéletére bizza.

A határozati javaslathoz a bizott­
ság hozzájárult; a javaslatot a képvise­
lőház elé terjesztik.

Jegyzetek.
Materny Lajos jubileuma.

(Sz) A papi-palásthoz méltó, feltűnéseket 
kerülő, szerényen nemes és nemesen egyszerű, 
de egyházára s általában az egész társadalomra 
nézve Materny Lajos evangélikus főesperes na­
gyon áldásos, igen értékes, nagyjelentőségű 
működésének 25 éves évfordulóját ünnepelte 
a tegnapi napon Debreczen egész közönsége, 
vallásfelekezetre tekintet nélkül.

Nem csak egyházmegyéjének és debre- 
czeni egyházának hívei, nemcsak protestáns 
hitttestvérei, de valamennyi egyház képviseltet­
ték magukat a szép jubilemi ünnepélyeken tár­
sadalmunk mindenrangu kiválóságai által, mi­
után Materny Lajos nemcsak hivatásos, ékes­
szóló igehirdetője volt emberszereteten alapuló 
vallásának, hanem papi palást nélkül is egész 
ember, igaz ember.

Egyházi működése szép fejezete lesz a 
magyar ágostai hitvallású evangélikus egyház 
újabb történetének. Egyházmegyéjében mint fő­
esperes hervadhatlan érdemeket szerzett, a 
debreczeni egyház szervezése az ö agilitása ré­
vén érte el a mintaszeriiség tetőfokát.

Sok-sok munka, hivságos emberi gyö­
nyörűségekről való lemondás fűződik éhez a 
25 évhez. Nem keresett érvényesülést a vilá­
gias utakon, tiszteletreméltó személyét nem 
tolta előtérbe, zavartalan, csöndes munkában, 
csakis egy igazi papi-szivhez méltó lelki nyu­
galomban élte le a negyedszázadot itt Debre- 
ezenben, köztünk.

Nem beszéltetett sokat magáról, kerülte 
személyének tömjénezését, az ünnepeltetést. De 
mint embert ott találjuk minden nemes, szép 
célú s különösen jótékonyságot gyakorló moz­
galmaink megindításánál s emberbaráti intéz­
ményeink alapkőletételénél. Így érte el őszülő 
fejjel, de fiatalos szívvel a jubileumi évet.
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Péidaadásszerü papi- és társadalmi mű­
ködésének jubileuma — amely elől az ő nagy 
szerénységével szintén szeretett volna kitérni — 
épen ezért volt az őszinte szeretet eklatáns 
megnyilatkozásának szépséges ünnepe. A deb­
reczeni közönség osztatlan szeretete vette körül 
Materny Lajost, azzal a kívánsággal, bárha 
megérne ama patriarcha-kort, amely az ő 
papi-egyéniségéhez úgy illene s amelyet az Ur 
derék szolgája bizonyára el is fog érni min­
denhatója akarata szerint.

Az ujoncjavaslatok sorsa.
A függetlenségi párt értekezlete.

A képviselőház az adóreform feletti 
tárgyalást pénteken megszakítja és napi 
rendre tűzi az ujoncjavaslatokat, mely­
nek tárgyalása szombaton fog megkez­
dődni.

Tegnap este, mint fővárosi tudósí­
tónk telefonálja a függetlenségi párt Ho- 
itsy Pál elnöklete alatt értekezletet tar­
tott. A napirenden az ujoncjavaslatok 
voltak. Az értekezleten Apponyi és Jek- 
kelfalusy miniszterek, Tóth és Bolgár ál­
lamtitkárok is résztvettek.

Bakonyi Samu előadó előterjeszté­
sében utalt arra hogy az okok, melyek 
a véderő bizottságot az elmúlt három 
évben arra indították, hogy az ujoncja­
vaslatok elé akadályokat görditetett, ma 
is fennálnak; ebből kifolyólag kéri a 
javaslatok elfogadását. Rámutat arra, 
hogy a javaslatokban most már az 1867. 
12. törvénycikk szövegében felvett kife­
jezések szerepelnek.

Sümegi Vilmos aggályosnak tartja, 
hogy a kormány ilyen sietséggel akarja 
előrántani az ujoncjavaslatokat, éppen 
akkor, mikor az ujoncmegajánlás, vagy 
ennek megtagadása nagyon jó fegyver 
volna a függetlenségi törekvések, leg­
alább egyrészének kivivására.

Apponyi Albert tiltakozik az ellen, 
hogy a kormány sietséggel akarná meg­
szavaztatni a javaslatokat. Márciusban 
kezdődnek mindenütt a sorozások és a 
javaslatok elfogadása csak az állami élet 
szükségszerű folyamánya. Ha az újonc- 
megajánlást a függetlenségi párt presszió 
eszközéül használja fel, az súlyos poli­
tikai hiba lenne. Kerülni kell az olyan 
utat, mely a politikai élet többi fakto­
raival szemben az ellentéteket szítaná.

Apponyi szavait sürü helyeslés fo­
gadta és a párt a javaslatokat elfogadta.

Halál a huszonegy miatt.
Dráma a faluban.

A marton falvi nagykorcsma borozójában 
huszonegyezett Tóth György és Harda Mátyás 
gazdaember. Túíhnak kedvezett a szerencse. 
Nagy halomban hevertek előtte a husz és tiz 
filléresek, sőt itt-ott már korona is akadt. 
Tóth végre megunta a mulatságot s odaszólt a 
barátjának:

— Talán abba is hagyhatnánk már.
— No, nó — mondotta Harda Mátyás — 

maradjunk még egy kicsit, hisz minden pénz 
előtted fekszik.

Tóth engedett a kérésnek. Tovább ját­
szottak, de a Harda által várt fordulat csak 
nem érkezett meg. — Tóth tovább nyert ki­
tartóan, u gy hogy mire az est teljesen rá bo­
rult Mártonfalvára, Harda egy fillér nélkül bá­
multa a söntés barnásszürke rácsozatát.

— Ördögöd volt, komám — fordult az­
után a szerencsés nyerő felé.
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volt — mondotta Tóth— Szerencsém 

György nevetve.
— No, no, én azt hiszem, — folytatta az 

üres zsebti Harda, — hogy a keverésben van
valami.

Tóth nagyot nyelt, aztán csendesen szólt 
partnerére:

— Ne mondj ilyet Mátyás, mert meg- 
gyomrozlak.

— Már pedig én mondok.
Tóth György szótlanul távozott a korcs­

mából, a partnerét otthagyta a faképnél De 
nem ment haza, hanem a legközelebbi sarok­
nál megleste a rágalmazó Hardát s mikor az 
nagy lassan hazafelé igyekezett, hirtelen elébe 
állott:

— Hát még mindig a keverésemmel van 
bajod ?

— Eredj a dolgodra — felelt csendesen 
Harda.

Tóth nem ment dolgára, hanem ólom- 
vegü botjával úgy vágta fejbe Mátyás gazdát, 
hogy az egy-két szabályos fordulat után moz­
dulatlanul maradt a gyalogjárdán. Hazavitték a 
lakására, ahol egy óra múlva meghalt.

A gyilkos megszökött.

hírek.
— Teljes tanácsülés. Debreczen város 

tanácsa Weszprémy Zoltán főispán elnöklete 
alatt teljes ülést tartott, melyen a közgyűlési 
tárgyakkal foglalkoztak s javaslatokkal látták 
el az egyes ügyeket.

— Egy városi bérlet ügye. Leit­
tier Dezső sámsoni bérlő kérte a város­
tól bérletének további hat évre leendő 
meghosszabbítását. Ennek fejében ő hat 
év mttlva ott hagyná a városnak a bér­
leten eszközölt épületeket. A jog- és 
pénzügyi bizottság tegnapi ülésén tár­
gyalta a kérelmet s úgy határozott, hogy 
a bérlet meghosszabitását a közgyűlés­
nek nem javasolja, ellenben a bérleten 
levő épületeket háromezer koronáért 
vegye át a város. Az ügyben a közgyű­
lés fog véglegesen dönteni.

— A méhészegyesület és a város. A
Hajdú megyei méhészegyesület folyamodványt 
adott be a tanácshoz, hogy engedje át a város 
a Bika-akolt az egylet számára. A tanács el­
utasító végzését megfelebbezték a közgyűlés­
hez, mely e hó tizenegyedikén fog a felebbe- 
zés felett határozni. A közgyűlés bizonyára át 
t°gja engedni az egyletnek a most semmire 
sem használt Bika-akolt, mert a méhészegye- 
siiietuek oly fontos szerepe van már Debre­
cen város és Hajdumegye gazdasági életében, 
hogy a legtágasabb körű támogatást is meg­
érdemli a várostól. Ez az egyesület valósággal 
uj kereseti forrást nyitott meg a kisgazdáknak 
s ugyanekkor szolgálatot tett a város közönsé­
gének is.

— A kamara közgyűlése. A kamarai 
közgyűlés 3 órakor kezdődik. A kereskedelmi 
es iparkamara közgyűlését február 11-re, csü­
törtökre hívta egybe az elnökség. — Minthogy 
utóob Debrecen városa is ugyanerre a napra 
’űzte ki a maga közgyűlését s minthogy a ka­
mara 32 beltagja közül 24 egyszersmind vá- 
™S1, bizottsági tag is, a kötelességek összeüt- 
k' zese áll elő. Ezen, ahogy lehet, segítendő, 
£zuion >s közli a kamara elnöksége, hogy a 
kamarai közgyűlés nem mint rendesen szokás- 
ban vau fél 4-kor, hanem ezúttal 3 órakor 
Kezdődik s igy a tagok abban a helyzetben 
ehetnek, hogy félöt tájban, amikor a városi 

közgyűlésen a bizottságok megalakítására ke- 
ríl! a sor, már a kamara érdemlegesebb ügyei 
tárgyalásán túl lesznek.

— A múzeum felügyelőség Zol- 
?ay, fajosnak. A debreczeni múzeum 
Kiváló őrét tegnap szép kitüntetés érte.
A múzeumok és könyvtárak országos fel­
ügyelősége átiratban visszaküldte a mu- 
jíeumi ásatásokról szóló jelentéseket. — 
Egyszersmind elismerését és köszönetét

fejezte ki Zoltai Lajosnak azért a kiváló, 
a tudományosság szempontjából megbe- 
esulheteden munkásságért, amelyet a 
múlt évben a muzeum érdekében kifej­
tett A kitüntetés igazán érdemes em­
bert ért.

— Grófi Ferencz beteg. A római kat- 
hohkus hívek szeretett prépost-plébánosa, mint 
részvéttel értesülünk, ismét ágyban fekvő be­
teg. Pár nap előtt meghűlt és erős influenzát 
kapott. Remélhető azonban, hogy pár nap 
alatt felépül.

— Árverés a városházán. Debreczen 
varos tulajdonát képező ingatlanokat folytató­
lagos árverésen ma délelőtt adták bérbe. Az 
árverésen Vargha Elemér dr. tanácsnok elnö- 
kolt. Az árverés igen sikeres eredménynyel 
végződött, amennyiben az uj bérlők nagyobb 
bért fizetnek, mint eddig.
, — Farkas Bertalan nyugdija. Tudva-
evo hogy Farkas Bertalan, a mátai biztos a 

legutóbbi tisztujitás alkalmával kibukott állá­
sából. A város nyugdijellenőrző-bizottsága hol­
nap tart ülést, amelyen Farkas Bertalan nyug­
diját rendezik. Farkas mintegy 25 éve állott a 
város szolgálatában.

, — fa a szinésziskolának. Solymosi 
Elek, a szinésziskola igazgatója a várostól két 
öl fa segélyt kért. A jog- és pénzügyi bizott­
ság tegnapi ülésén javasolta a kért fasegély 
kiutalását.

, A szabad iskolában ma, szerdán 
délután 6 7-ig dr. Haendel Vilmos jogakadé­
miai tanár folytatja „A szárazföldi háború nem­
zetközi jogszabályai“ cimü értékes és tanulsá­
gos előadását az ipartestület dísztermében.

— Estély a Royalban. Ma és holnap 
este a Royal nagytermében Erdélyi Géza ti- 
linkó művész hangversenyt tart. Erdélyi Géza 
a maga konstruálta egyszerű nádtilinkón a 
zeneirodalom klasszikusainak müveit adja elő 
tökéletes művészettel, mely bámulatba ejtette 
már a világvárosok koncertpublikumát is. — 
Külföldi világlapok elragadtatással írnak Er­
délyi művészetéről. Klasszikus műsorán Bruch 
Fantáziája, Brahms Temps de Marsja, M. Cla- 
tin Serenadeja, Bach Meditationja, Liszt Rá­
kóczi ábrándja, Hubai csárdása és egyéb pom­
pás szerzemények szerepelnek. — Az estélyen 
ezenkívül közreműködnek: Stanley hires va­
rázs-színpadjával, ki mint elösmert elsőrendű 
kitűnő spiritiszta, Cumberland világhírű gon- 
delatolvasó és jósnő, igen mulattató műso­
rával.

— Temetés. Haty Jenőt, a tragikus vé­
get ért városi számtisztet tegnap délután nagy 
részvét mellett temették cl. Utolsó útjára nagy­
számú ismerősei és barátai kisérték. '

— Tarlalékosok behívása. A tartalé­
kosok 1909. évi behívására vonatkozó minisz­
teri rendelet most jelent meg. Eszerint az idei 
esztendőre is három heti aratási fegyverszünet 
állapíttatott meg. A behívásokat már március 
közepén megkezdhetik és a Boszniában állo­
másozó zászlóaljak tartalékosai oda vonulnak 
be. A tartalékos tiszthelyettesek és tisztek, a 
kiknek csak 1910-be kellene bevonulni, de 
már az idén beakarnak vonulni, azoknak’ ké­
relme teljesítendő. A hadgyakorlatok alól való 
fölmentés csakis egész kivételes esetben en-

21717 22429 23756 25364 29118 3069938245 40545 43392 48027 39256 mlí
56877 59030 60119 61573 66585 67384
H5202 U24090 92216 96758 101863 103300

A többi kihúzott számok 80 koronát 
nyertek.

— Vonatösszeütközés a Rákoson.
Budapestről jelentik: Tegnap reggel a Rákos 
állomásról, a rákosi rendező irányában elen­
gedték az 1451. számú tehervonatot. A Zsol­
nai-gyár irányában 2. és 3. váltó között a vo­
natot megállították, a karjelző tilos-ra állt. — 
Félórával később a 3663. számú tehervonatot 
engedték cl a Rákos állomásról s ez a vonat 
teljes erővel beleszaladt az előtte veszteglőbe. 
Az összeütközés következtében a 3663. számú 
vonat mozdonya hasznavehetetlenné lett, Mé­
száros Dániel mozdonyvezető megsérült, hét 
kocsi megrongálódott. — Mészáros sérülései 
könnyű természetűek.

77 Házasság. Ifj. Vidoni János, váro­
sunk fiatalságának rokonszenves tagja ma déi- 
után négy órakor vezeti oltárhoz a helybeli 
rom. kath. templomban bájos menyasszonyát 
Szathmáry Emmuskát.

— Meggyilkolták a tanúskodás 
miatt. Aradról jelentik nekünk: Varjas 
aradmegyei községben Kovács József 
földmives, községi esküdtet Kovács Ist­
ván Szabó Imre ottani lakosok meg­
gyilkolták, mert Kovács József egy lo­
pási ügyben ellenük tanúskodott. A 
gyilkosokat elfogták.

— Végzetes szerencsétlenség. Csak­
nem végzetes szerencsétlenség történt Debre­
czen szomszédságában Alsójózsán. A nagy­
erdő alsójózsai partijában ugyanis fákat döntö­
gettek a munkások. Egy hatalmas tölgyfának 
négy ember állott, hogy a tőben való elf űré- 
szelés után kidöntse. A négy ember között 
volt Bogdács János 37 éves napszámos, aki 
vigyázatlanságával alighanem életével fizef 
Mikor ugyanis munkástársai kötelekkel húzták 
a hatalmas fát, Bogdács oly közeibe állott, 
hogy a kidtilő fa ráesett. Recsegve, ropogva 
törtek el az ágak melynek a fejét, testét úgy 
megsebesitették, hogy nehezen lehetett eszmé­
letre hozni. Több bordája összetört a szeren­
csétlen embernek, akit halálos sebével a kór­
házba szállítottak.

— Gazdasági kerékgyártó és pintér 
kerestetik állandó alkalmazásra, esetleg a tél; 
hónapokra. Értesítés délelőtt 9—10 óra között 
és délután 1—2 óra között Miklós-utca 51. sz. a.
. C. napra földszinti páholy a szini-
idény hátralevő részére kerestetik. Cim : 
Letzter Józsefnél.

— Pörkölt kávé különlegességek villany 
üzemű kávé pörkölde a kirakatba. Félegyházi 
Jánosnál Piacz és Miklós-utcza sarok.

TÁVIRATOK.

gedtetik meg.
— Előadás a csipkéről. Sárossi Bella 

írónő, a Magyar Divat szerkesztője mai elő­
adása iránt igen nagy az érdeklődés ; már 
eddig is nagyszámú jegyet kértek a keresk. és 
iparkamara hivatalától, hol az érdeklődők még 
ma délelőtt folyamán jegyeket díjtalanul kap­
hatnak. Az előadás délután 5 órakor, a Ke­
reskedelmi Társulat dísztermében lesz.

— Az osztálysorsjáték nyereményei.
Az osztálysorsjáték tegnapi ülésén a következő 
számok nyertek :

90,000 koronát 123035.
3000 koronát 58616.
2000 koronát 27288 119374.
1000 koronát nyertek: 66128 72098 

197689.
500 koronát nyertek: 369 5601 8555

9657 10949 13592 16724 18543 21119

Kossuth Ferenc a királynál.
Budapest, február 9. Félhivatalosan 

jelentik, hogy Kossuth Ferenc kereske­
delmi miniszter állapotában teljes javu­
lás állt be. Ennek folytán a miniszter 
megtette az előkészületeket a bécsi uta­
zásra. A miniszter pénteken délután uta­
zik Bécsbe és szombaton délelőtt jele­
nik meg kihallgatáson a királynál.

Az angol király Becsben.
„ .. '!'n- február 9. A lapok vezércikkben
üdvözli,c az ideérkező Ed várd királyt. A lapot 
tiszteletteljes, de hűvös és meggondolt hango 
írnak. Semmiféle lelkesedés a királyi vendét 
iránt nem szól ki ezekből a cikkekből, liánén 
foképen azt hangsúlyozzák, hogy egy kis jóa­
karattal javulhatna a \ iszony a két nép és t 
kormány között.

Köln, a Rajna mellett, február 9. Edvárd 
kiia!y d-lejött fel tizenegy órakor érkezett meg 
az itteni főpályaudvaron, hói az angol iconzu:
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üdvözölte. A vonat hat tovább
pályaudvaron, mire a király 
folytatta. .
Becsület lovagok váltóhamis,fásat. 

Budapest, február 9. p4'h0Ä0„
ÄE ÄrS ££* 0„f «; |

SASL“
ícíalrtlkü váltóhamisítást követett el.

Egy megüresedett mandátum.

seu Vazul ErnőVele szemben Vasi] József és »renne 
függetlenségi zászlót bontanak.

A porta készülődései.
Konstantinápoly, február B. A 

parancsnoka, fki..eg>'‘j!la 'ySvásán kívül a
v- 1SllSszÄt<0gyönge létszámának kiegé- 
Nizam-zaszloaij^K gyu irn.a_v-14éseket is lava- szitésére egyéb szigorú ^ézkedé^seket
sóit a portának a ^ . ^elmek leküzdésére.
ÄÄS*“« k'"51‘"is
fogják vinni.______ ——

Ingatlanok forgalma.
Abuczki Mihály és neje, B*g> toil's ”97

veszik a debreceni ti:
SÄÄÜ Cseh Zsuzsától 3800

koronáért. neje, Kegy« Sta

Só 03P3U nÄol WatOldet Debteczen vá-

rostól 11000 koionaert. veszik a
Som„s, Imréne Zoto'

debreczem 4743 sz tjkvD g ó) 4500
105. számú házat dr. ivemciiy
koronáért. . , ie Mittelmann

Halmágyi József es neje, tikvben
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ÄÄöManyalölde. Kállai Sándortól

veszik a pusztaelepi 72. • 1 Kállai Sán-
hold 1200 négyszögöl J}W*ö,ae 
dórtól 36.444 kor. 4 Hatvani Zsuzsánna
veszik'fÄsi8

át.«« KO-

""“Forral Ernő veszi •

tjkvben foglalt£0,fU '
Mihálytól 64.000 koroi • Klára veszik

Gyökös ^c^sés19Seies’. tjkvben foglalt 6
a debreczem 189. es iyu. J t Lakat08
hold 1572 négyszögöl ujosztasu
Istvántól 7150 koronáért a deb- .

rt&jfift a1»; I
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34, Regény.

A nagy r e i t é 1 y.
Mily joga lehetett e nőnek nevét ilyMüv inga lehetett e nőnek nevét .

, , tériemével egyesíteni ? tugondolkoz
nm emlékezetem erősen dolgozott;, egyszerre tam , emieKezuci___  Fll„,arpnílk nővéréi ví.........pmlékezetem erősen uoiguzuu ,
•am ’he intott hogy Eustacenak nővéré, van- tszetnlK 'l ' jy ftket házasságunk előtt, 
tak. köhbszó emmur növérei miatt fél- 

f’llxrnrt nnilt VO tani L. «'-eJ , PcnW!!ymc kínozhattam magamat r Csak
tékenyseggcl _ Kir _ g„ v:,iainciy noveré-
ugyan, 'gy i’vmheté. Őszintén elszé-
gytltem' magamat, midőn a dolog ezen uj at-

lása derengeni KerfeH bennem Mdy tg»*
«rÄESff a lényképe,,

Ky =” egy1««, «Ívesebb, igazságosabb er-

ládi hasonlatosságot kerestem a ké ^ el_
Nem találtam semmi hasonlatossag^^^ apy_
lenkezőleg formára s ki J “ ire két arc 
nyira elütöttek egymá. , p k an nővére 
egyáltalán különböző lehet. Csakúgy* f,nyké_
volt-e ez ? Kezeire '}/.^k i0bb keze Eus-
pen nagy szerep t jats -ö{6ben nyugodott.
taceéba volt zarta , u“‘*c , vívphetőlee íegy- 
A harmadik ujjon, 10lt-e férjem vala-
gyürü volt latható Férjn^ « tekintetben

őgí,agadó,ng va-

laszolh ig°}iéfyes0felfogásra^ vezetet^?"

1 tönöm utovégre is helye magvarázzam azt a

Szentséges eg. ^ k; férjem szeretetében
osztozik ^ vel^n, ?tdlEus,ace felesége vo,,-e =

Ve'éTiLnya, egy hangzik »sava «- 
lem el magam,ol a fényképe ^ Egy k=|,

“«Si»

háttérbe nem szorítja azo E hűséges
két, melyek szivemet szagg hűséges szere- 
szerelem megerosité esz • lényemet s
lem felelevenité nemesebb jobb lény

I magamhoz térített. Amai férfi, M szivem ^ 
szentebb oltarara emdte , P másjk növel

volt, miután csak egy perczie is Kepe |
tem őt ily tettre! fényképet a földről i

Felszedtem a gyűlölt fényképét^
6 visszahelyeztem a könyv a könyvtári
tem a szekrény ajtót,«eloh°£r t4m. Egyetlen
létrát és a konyvteka bárnli neVü fog-
eszmem most az von, bj sa:4f gondo-
lalkozásban menetiek jealázö gyanú min-
lataim elől. Amaz utólatos, eal-zo gyan
den igyeSeteA könyvekhez siettem. A köny- 
venm rajtam. A kony . a könyvekben
összpontosít,6 hogy azokban elmélyedve, tes-

li,6g' “’SiÄ klhnm midőn .
, a7 1Tielv az előcsarnokkal összeszoba ajtaja, az, meiy “*•

köttetésben állt, megnyi • ezre-
Hétra S^Sbe a jóvSóbeli p,i-

dest fogom \& n>. He'yene a j belül

2ft°í3S sP LTrek szemeit8’állhatatosan rám 

"""“Ska, kiállók- kezdé a lány hidegen,

-dE eZt„«nemíürS ,'n.ább?" kérdém.

I Legalább jó W ótája, bog- mjnn, -J-

ön, vagy egy pcmzig e do|g0zó szobá-
r%teÉnSeny «,miíz=«l va|ok - igen, 
lyaban. cn teueKcny i mit jelent ez.“
az vagyok. Én tudn ’ szemei fényé-
Egy lépéssel közelebb lepert, g ^
S'téiehb6pírban égen.'.Már meg ön, fogta a 
SjSaPl,oznik- kérdé csípősen.

Í6Tm szerdme"önbe - vagy igen?"

ír äm '(Sesr-oti

lény jelen ete valóság j ^ neveiet1en modo- 
nfv.e- S kérdéseivel, szívesen látóit zavaró 

i ti?; magányomban menedéket nyújtott un-

1 magamKádése nem igen udvarias.“ mondáim 
1 Azonban, megbocsátok. Ön valószmuleg nem

UldÍa’ ÄtVe£kthhVoazgy?“kfelel, vissza a 

lány. ".Asszony vagy leány, az mindegy azt
védésnek.

A legnagyobb termést biztosit
" 51 *___ izmi.,«- és kanás nő-kalászos, lucjrnáj, Ä,t

fekálkompost-trágya
(«nberürülék, tőze,jsl
ftífaffí-* —^
To ra.«Sl‘X“c.iba rakva l Ä-

«*» w”,srMnk “

DEBRECZENI TRÁBYA6YÁR R. T
Debreezen, Sas-utca 3. szám.

",aesziÄ meghódltotoVvalód!

írERŐ
mert mindaz, egesit^ában,^

efrni 'leltet Őre az egészségnek, fertöte- 
*5* 'S és edzi az izmokat, lájdalom-

cslllápitó. Páratlan m“0ak6SV'minden

dése után
KOSMOS laboratórium, GYŐR.

Kapható mindenütt.
22(15

(Folyt, köv.)

Telefon 5. -Aratógépeket,
kéveköt# marokrakó é® J^^SÍbí“
8ebb n!?!Ätt olSbban, mint bárhol =

BAGI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és 9éPrakt?ra ós

,„int szakértő iparos, diím|l2Í!enSaiát talmányu 
munkába állitja. Ajzán ja m, , koronáért da- 
szántóvető tengen-gepeü csetadj■ bevásárlás,
„n„„ké,,t ésMlb» . ien4i)ekbcn

Tisztelettel.
Bagi István.

Tessék ajánlatot kérni.
2266
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Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or- 
L7Ägut mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

Eladó ingatlanok. ▼
,4Varga-utcza 18. számú 433 négy- 
"V szögöl nagyságú

házas telek ^
Sí úgyszintén a Boldog falvai kert- gj 

ben egy 2748 négyszögöl területű

♦“ gyümölcsös pajtival ▼
eladó. Értekezhetni: Piacz-u. 32.

♦ I. em. Szediák és Vámos
czégnél. Telefon 93.

2544

Kiadó üzlethelyiségei!!
Szent Anna és Battyányi- 

utczák sarkán levő ház föld­
szinti szobái üzlethelyiségek 
számára

bérbe adók.

Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak az

ti!

jen:

nJJL
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 
50 fillér. Fő- és szétküldés! raktár:
„N A D O R“ gyógyszertár Budapest,

átkozott1‘köhönL VL’ VáCÍ"kÖrUt 17- szám- EGGER-mellpasztilla
KOhOges. Kapható Debrecenben: csakhamar meggyógyított.

Balázs Ödön, L. Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihálovics Jenő, 
murakozy László, Radákovics Géza, dr. Rothschnek V. Emil, 

2202 Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.

Sesztina Lajos vaskereskedése
Piacz-uicza 23. szám.

Nagy raktár

vizvezeíéki csövekben, kutkagylókban.

■-VÍO0-

Konyha-edények, főző kony­
hák, kályhák, John-mosógépek.

2375

Tervezünk és építünk 1870. év óta : Téglacgetőket, tetőcserép-
gyárakat, chamotte-téglagyárakat, mészégetőket, magnezitgyárakat, 
mészhomokkőgyárakat, tüzelési berendezéseket, gyárkéményeket, 

kazánbefalazásokat.

részvénytársaság

Fóliák S. Villamos világítási és Motorberendezési vállalata
Telefon 656. sz. DEBRECZEN, Piacz-utcza 43. Telefon 856. sz.

Vaj1 szerencsém b. tudomására hozni,, hogy az általam feltalált és forgalomba hozott „Folyiatóiagosan kapcsoihatő bizto:-. 
sí. . készülék“ (villanyos világítás és erőátvitel részére) beszerzése által minden villamosáram-fogyasztónak módjában van a 
rövidzárlat, áram tulfeszités, vagy vigyázatlan kezelés folytán beállott biztositó kiolvadásokat minden költség és szakavat­
kozás nélkül azonnal helyreállítani. Ezen készülék teljesen tüzmentes, S5 tartalék biztosítóvá! van ellátva és egyszersmint mint kikap­
csol is használható.

Fentieknél fogva t. Czimednek saját érdeke, hogy villamos berendezését ezen szab. biztositómmal szereltesse fel, mert ezáltal azu.

4jL
ing

I j
Kp

ti

Ili

Sv
jótállást

vés megbízásait mielőbb kérve, vagyok teljes tisztelettel
POLLÁK S. elekrotechnikai czikkek gyára DEBRECZEN, Piacz-utcza 43.

es Lxir. szab. „Folytatólagosan kapcsolható biztosit«“ villanyvilágítás és erőátvitel részére.

I darab biztositó készülék 4-6 és 10 Amperig K 3.20 25 tartalék biztositó 4-6 ósIOAmperiy KI.-

Mindcnnemü csillárok, asztali lámpák, világitó testek és felszerelési czikkek nagy válasz­
tékban. Légszcsz- és petrolum csillárok szakszerű átalakítása villanyos világításra.

Villanyos erőre berendezett nikkelezö, galvanizáló lelep és elektrotechnika: müintózet.
Megszűntek a rövid zárlat által okozott kellemetlenségek Magyar ipar! Magyar találmány!
„Folytatólagosan kapcsolható biztosító“ villanyos világítás és erőátvitel részére.

Rekapcsolva.

Szabadalmazva: Magyarorsz. 33763, Ausztria 25657. Németbimd. 182059. Angolors
11Ö67. Északamerikai Egyesült Államok 8606uó. stb. stb.

szag

V

Kikapcsolva.
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50 drb 7 méteres

akácz haszonfa
Értekezhetni: Piac-utca 44. sz. a. 
az ügyvédi irodában. Telefon 151.

Burnondio-utca 3. sz. ház eladó.
ÄÄÄl SÄ pm-

ia^pi^é^ HaláleLTből kifolyólag 
Óriási nagy udvar. na,a | , _ _

sürgősen eladó.
Értekezhetni lehet ugyanott.

LE6MÁ6YBBBSZÖLÖ0LWÁNYISKIM
AZ ÁttAM! FELÜGYELET ME&ET f LÉTESÜLT

MILLENNIUM,
A J -Vx

Oebrecz e Wj
Kistcmplombazár.

Menyasszonyi kelengye, 
vászon, kész fehérnemű. 
Női divatáruk. Külön sző­

nyegosztály. 2455

Óriási választék!

NAGIYŰÜ [V- V/T
TORONTÁL M. pt/TN

TERIEBE1HE 5Ü0 KÄT.MLB 
KÉSZLET SOM MILLlé 
ÁRJEGYZÉK INGYEN

MHÁtPMMISLireii^TWM
___ ^nem/A

WUlHMlUHTELEFEM-VtTTIH

Debreczen™
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.

Modern gépek, uj betű
áll ahhoz, hogy a nyomda művészies es ízieses y

3sS5&ÍS6 iÄÄ“ K
eszközölhetek.

Minták, árjegyzék s költségvetés dijtaan.

A „Debreczen“ nyomda
művezetője.

Nvomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.

«MftM


